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A FEIRA DE CARUARU E UM IMPORTANTE MERCADO AO AR LIVRE, REALIZADA NA
CIDADE DE CARUARU, EM PERNAMBUCO, NA REGIAO NORDESTE.
HTTP://PTR.M.WIKIPEWDIA.ORG

[

LUIZ GONZAGA COMPOS A MUSICA A FEIRA DE CARUARVU.
VOCE PODE OUVIR A MUSICA, ACESSANDO:
HTTP://M.YOUTUBE.COM

CONHECENDO UM POUCO SOBRE LUIZ GONZAGA

uS'I.n LUIZ GONZAGA DO NASCIMENTO FOI UM MUSICO BRASILEIRO.

'?'ln_c" SANFONEIRO, CANTOR E COMPOSITOR, RECEBEU O TITULO DE REI

v . ~

s DO BAIAO. FOI RESPONSAVEL PELA VALORIZACAO DOS RITMOS

§ NORDESTINOS.

- WWW.EBIOGRAFIA.COM
ATIVIDADE 1

DESCUBRA A FRASE ABAIXO, COMPLETANDO OS ESPACOS EM BRANCO COM AS
VOGAIS QUE FALTAM:
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'AQUI TEM |
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ATIVIDADE 2
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AQUI ESTA UM FRAGMENTO DA LETRA DA MUSICA A
FEIRA DE CARUARU:

A FEIRA DE CARUARU
FAZ GOSTO A GENTE VE
DE TUDO QUE HA NO MUNDO
NELA TEM PRA VENDE
NA FEIRA DE CARUARU

SEPARE OS ALIMENTOS NOS QUADRINHOS CORRETOS:

- L
MANDIOCA MANGA HORTELA CENOURA COUVE BETERRABA
BANANA LARANJA COENTRO CAJU BATATA CHEIRO-VERDE

- —

CAPITAL MUNDIAL DA ARQUITETURA - UNESCO.UIA
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'AQUI TEM |
Matealica

w

2

NO BAIRRO DE IRAJA ACONTECE UMA TRADICIONAL FESTA
JUNINA NO MEADO DO MES DE JUNHO. SEMPRE TEM MUITAS
BARRAQUINHAS DE COMIDA E DE BRINCADEIRAS.

OBSERVE A TABELA DE PRECOS ABAIXO:

DOCE R$ 2,00

SALGADO R$ 4,00

REFRIGERANTE R$ 3,00

CALDOS R$ 5,00
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ATIVIDADE 3

EU COMPREI UM DOCE, DOIS CALDOS, UM SALGADO E UM REFRIGERANTE.
QUANTOS REAIS EU GASTEI?

yidaayy ap opeidepy

RESPOSTA:
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ATIVIDADE 4

SENHOR ANTONIO TEM BARRACA DE CACHORRO-QUENTE. VEJA ALGUNS
PRODUTOS COMPRADOS POR ELE:

1 kg = R$ 6,00 1 kg = R$ 3,00 1 kg = R$ 4,00

A) QUAL O PRODUTO MAIS CARO?
B) QUAL O PRODUTO MAIS BARATO?
C) QUE OUTROS PRODUTOS PODEMOS COMPRAR COM R$ 10,00 NO MERCADO?

| VI3 — JHLSINIYL 5T

ATIVIDADE 5

SE VOCE TIVESSE R$ 10,00, QUANTO RECEBERIA DE TROCO SE COMPRASSE:
A) 1 kg DE TOMATE E 1 kg DE CEBOLA?

R$

B) 1 kg DE TOMATE E 1 kg DE BATATA?
R$

C) 1 kg DE CEBOLA E 1 kg DE BATATA?
R$




AbleStock

NOGOES BASICAS DE

7o)/ ASTRONOMIA

( ) 1L

1. 0 Universo e a Terra

Universo: conjunto de tudo quanto
existe, incluindo os astros e toda a
matéria disseminada no espaco.

Astros: luminosos (com luz pro-

pria) - estrelas, das quais
a mais proxima da Terra é

Galaxia: estrelas, gases e poeira cosmica.

o Sol. ,

iluminados (sem luz pr6- | Nebulosas: concentracdes de poeira
pria, refletem a luz que cosmica e gases situadas no interior
recebem do Sol) - plane- -~ das galaxias, com aspecto de manchas
tas (ex.: Terra), satélites ‘ esbranquicadaS.

(ex.: L.ua), cometas e 0 Sol & muito importante porque
asteroides.

sua radiacao ilumina e aquece a Terra.
Sua luz é captada pelas plantas e com
ela ocorre a combinagdo da agua (H,0)
com o gas carbonico (C0,), produzindo
glicose e gas oxigénio (0,). Esse pro-
cesso € denominado fotossintese.

0 gas oxigénio é utilizado no proces-
so de respiracao de muitos seres vivos.

AbleStock

AbleStock

A Lua reflete para a Terra a luz que recebe do Sol.

Constelacao: agrupamento de estrelas.
Exemplos: Orion, Escorpido, Centauro etc.

Galaxias: grandes concentracoes de
estrelas, planetas, gases e poeira cos-
mica. Ex.: Via Lactea (onde se encontra
o nosso Sistema Solar). No Universo ha
bilhoes de galaxias.

| 0 Sol ilumina e aquece a Terra.




1. Por que, embora nao tenha luz
prépria, em certas noites perce-
bemos a Lua total ou parcialmente
iluminada?

| 2. Onde se situam as nebulosas?

3.
galaxia importante?

Por que durante o dia nao conse-
guimos observar no céu as nume-

_Xias?

Por que a Via Lactea € parandés uma.

rosas estrelas que formam as gala- |

1

5. Nos parénteses escreva L ou |,
conforme o astro seja luminoso ou

iluminado.
() Terra () Sal
- - () Lua () Planetas
() Estrelas () Satélites
() Cometas ( ) Asteroides

6. A figura abaixo esquematiza o pro-
cesso da fotossintese.

ESQUEMA DA FOTOSSINTESE

Luis Moura

|

2. a dgua entra na folha

5. o oxigénio
sai da planta =

i
|
|

3. 0gas
carbonico
entra na folha

1. a clorofila, o pigmento que
4. a glicose, muito rica ds a cor verde as plantas, £

em energia, produzida captura energia luminosa
na fotossintese, vai

para outras partes da
planta

~ Baseado(a) no esguema acima,

responda:




sao utilizados pelas plantas para
realizar a fotossintese?

b) O que a planta produz no pro-
cesso da fotossintese?

~¢) Qual & a importancia do oxigé-
__Nio para 0s seres Vvivos?

| d) Qual & a importancia da glicose
e dos outros agucares para 0s
1. seresVivos?

7. Resolva as seguintes palavras cru-

a) Que componentes da natureza

VERTICAIS -

_1. Galaxia onde se situam o Sol e a Terra.

2. Energia emitida pelas estrelas.

%

N\

8. Nos parénteses escreva V ou F con-
forme a afirmacao seja verdadeira ou
falsa, respectivamente. Em seguida,
justifique as afirmativas falsas.

zadas:

__classificagdo dos astros deno-

HORIZONTAIS

_1. Regiao de concentragao de estrelas, pla-

netas, gases e poeira.

2. Astro com luz propria.

mina-se astrologia. |

b) () Aluaé um corpo ilumina-

_reflete a luz recebida do Sol.

3. Agrupamento de estrelas.

3. A estrela mais proximadaTerra. |

a) () O estudo da natureza, da | .
constituicao, da localizagao e da |

do, porque nao tem luz prépriae |




c)(

Terra é o Sol.

) A estrela mais proxima da

d) (
| __concentracées de estrelas, po-

) Nebulosas sao grandes

eira cosmica e gases. |

e) (

de estrelas, Centauro, Cruzei-

) Por serem agrupamentos
ro_do Sul, Sagitario, Orion e

constelacoes.
Justificativa(s):

Andrémeda sao considerados |

tese?

10. Complete as frases.
a) Galaxias sdo concentracoes de

9. O que a planta produz na fotossin-

, e |

b) ou € 0 con-

junto de tudo quanto existe.

c) Para as plantas realizarem a fo-
tossintese sdo necessarios 0s
seguintes fatores:
bénico (CO,) e

, gas car-

d) Constelacao é todo agrupamen-
tode L S

0s astros sao chamados
; iluminados sao aqueles
que

f) Como produtos da ;
formam-se glicose e oxigénio.

e) Quando possuem luz prépria, |




| b) N = {1,2,3,..}éo0 conjuntb dos ndmeros naturais sem o

a) Todo numero natural tem um

2. Conjunto dos nimeros naturais (N)

0 conjunto formado pelos elementos {0,1,2,3,4,5,...} é chamado de conjunto dos nimeros
naturais, e é representado pela letra N.

N = {0,1,2,3,4,5...}

N* representa o conjunto dos niimeros naturais ndo nulos, ou seja, sem o ndmero zero.
N*=.{1,2345,..}

3. Complete as sentengas.

a) N = {0,. 1, 2, 3,...} € 0 conjunto dos nimeros

C) O numero 25 pertence ao conjunto dos nimeros

3. Sucessor e antecessor
®

Sucessor

Todo nimero natural tem um ndmero que vem depois dele, chamado de sucessor. Exemplos:
® O sucessor de 5 é 6.
e 0 sucessor de 9 é 10.
® 0 sucessor de 17 é 18.

Note que o sucessor de um nGmero natural n é dado por n + 1.

Antecessor

Com excecdo do zero, todo nimero natural também tem um nGmero que vem antes dele,
chamado de antecessor. Exemplos:

® O antecessor de 6 é 5.
e O antecessor de 14 é 13.
® O antecessor de 19 é 18.
Note que o antecessor de um nGmero natural n é dado por n - 1.

4. Complete as sentengas.

b) O zeronao é de nenhum numero natural.




) Osucessorde 456845+ 1=

d) O sucessorde 7 67 +

e) O sucessorde0é

f) O sucessor de

812 £1=13

~g) O sucessor de

6100+ 1 =

h) Todo numero natural, com excegéo do

_zero, tem um-

) O antecessor de 26 6 26 — 1 =

j) O antecessor de 88 é 88 — =

k) O antecessor de 640-1 = 39.

1) O antecessor de

e100-—1=

5. Escreva V (verdadeiro) ou F (falso).

| a) O conjunto N é infinito.

_b) O zero pertence ao conjunto N*.

c) O zero é o menor nimero natural.

_d)_O sucessor do nimero 9 é 0 10..

_e) O antecessor de 4 & o nimero 3.

e) Se m é o antecessor de 9, entdo

6. As letras apresentadas nesta atividade
representam numeros naturais. Complete
as sentengas com o valor que cada letra

representa.

a) Se aé osucessor de 7, entdo a =

b) Sebéo sucessor de 25, entdo b =

c) Senéosucessorde0, entdon =

,d),,Se x é 0 antecessor de 5, entdo x =

M=

p:

Si=

. h) Seiéoantecessordejej=20,entdo

1=

| i)' Se p € o antecessor de q e q = 7, entdo |

| f) Sepéosucessordeqeq=10,entao |

g) Seséosucessorderer=5,entdo |

PR & 5=

___entd8o 0s numeros a e b valem |

i,f;jj7;Se;b &0 srLixcessor,:deLé;ei (a + ,tﬂ)r)_ﬁ;;,,15% % B

B R el s el NS e
f) OantecessordoOéondmero 1. | i e ok %
_g)_O zero nAo possui antecessor. S R 3




_| 6. Sistema de numeracao decimal

No sistema de numeracdo decimal, os algarismos 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 e 9 sdo utilizados
para representar qualquer quantidade. Por exemplo: 514 209.

Nesse sistema, a ordem de qualquer algarismo situado a esquerda de outro tem um valor dez
vezes maior.

Ordens e classe

As casas das unidades, dezenas e centenas chamam-se ordens, e a cada trés ordens, da
direita para a esquerda, tem-se uma classe, como mostra o quadro.

el Classe dos milhoes Classe dos milhares Classe das unidades
0a ga 72 62 5a 42 32 i A 12
L ordem ordem ordem ordem ordem ordem ordem ordem ordem
C D U C D U C D U
4 5 7 2 1 0 4 2 5
11.Complete: 8.7 D 9 =
: BT SRS b O - o e == P s o
a) 23 =20+
fhie= lam il
o) 27 = 100 + 7
| d) 408=400+0+ SN Ll 0
‘g Jerd=dannel bl b f P s
1 f 2052=2000+| [+50+ el W R A s
e E s Ll s A fili—)i,, =
| 12. Escreva as ordens, conforme o S Ty
e TR B R o R T R e
W L N05 T L—>1aorde£.1' W AT Al s T !
T e Al o8] (8 [5]1 : TR ny
i S RN . |8 >
T > 4ordem s



13. Ontmero 925.427.632 18-se:

novecentos e vinte e

f 15.~£screyansnumetosaba1xgn_ah TH A

i linguagéMomum., o

g r'nﬁi‘lhées, quatrocéntos e 5y a) 3042: e
Erpd mile B
_ seiscentas e trinta e duas unidades. -
_14. Em 8.726: § | b) 15780:
e o6 ocupaaitordemea classe das .
& 02o0cupaa?e e_a_*J)J5252C£,, =
 classedas : 5 5
-_Q_Z_ogupaa: eaclasse | ok
B % T L R A
d) 8375 600:
e o8ocupaa B = ST R

e O numero 8.726 lé-se:

6) 5732856 791:




| Valor absoluto e valor relativo

17. Complete as lacunas

| _de um nidmero

e Valor absoluto de um algarismo nao

'_:_é),,.,Emi 468 d,algéﬁém,o,,qu,e ocupa a 3

| _ordeméo

depende da sua posicao no ndmero,

é o valor que ele representa quando
considerado sozinho.

¢ Valor relativo de um algarismo

| b) Em 13 456 a ordem do algarismo 4tem

| valor dez vezes maior do que a ordem do

depende da sua posicdao no nimero,
é o valor que representa conforme a

¥ oar

sua posicao. Corresponde a seu valor
posicional. ._‘;,;

_c) Em 68315 a ordem do algarismo 8tem

valor dez vezes menor do que a ordem do

16. No niimero 758 31 9, temos:

algarismo RIS T e

| @) Ovalorabsoluto do algarismo1é| |

| b) Ovalor relativo do algarismo 1 é d) Em 8 365 o algarismo que tem o valor
absoluto igual ao valor relativo é o s
- 1o Ovdlorabschitodoalgarismo 946y - L ¢ - = -
d) O valor relativo do algarismo | |69 18. No niimero 7025438:
o a) O valor relativo de 7 é .
| e) Ovalor relativo do algarismo é 8 000.
f) Qvalor do algarismo b)> QO valor relativo de 5 é .
L 74700000 e A
e c) O valor relativode 2 é [
g) QO valor do algarismo
3 & 300 N
d) O valor absoluto do algarismo 7 € | TR
,,,,,,, | _h) O valor relativo do algarismo 5 é S
e) O valor | do algarismo
4 é 400.
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130789

990009

1151000

9001
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